Fall 3: Fy, (= Mp/Abstand Nachweispkt. = 95mm) auf Stirnflache

Arbeitsblatt

[ @ Projekt

= (@] Modell (G4, Ha, 14)
/A& Geometrie

—— Kraftkonvergenz Kratkriterium — — - Bisektion aufgetreten —— — - Substep konvergiert

1dim_(Faktor10)
_(Fakt

Kraft (N)

18,93 _(Faktor 10) 492645
14,8421KN_(Abstand Nitipkt_35mm - Faktor 10)
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Kraftkonvergenz
EQUIL ITEE 21 COMPLETED. NEW TRIANG MATEIX. MRX DOF INC= -6.646
LINE SEARCH PAERMETER = 0.8558E-01 SCALED MAX DOF INC = -0.68352
FORCE CONVERGENCE WALUE = 439.9% CEITERICH= 445.0 <<<JCONVERGED
»»» SOLUTION CO E
HkE § COMPLETED. CUM ITER =
e ke TIME INC = 0.200000E-01
%% MAY PLASTIC STEAIN STEP = 1&21. CEITERICOH = 0.1500
#%% ATTTO STEP TIME: NEXT TIME INC = 0.20000E-01 TUNCHANGED
*%% FREQE *** CE = THE9.866 TIME= 17:23:00
he valye o = 333 is 1971639.07. It is
This generally indicates rigid body Motlon
a3 a reault of an unconatrained model. Verify that your model is
properly constrained.
*%% FREQE *** CE = T6859.866 TIME= 17:23:00
*%% MESSAGE CONTINUATION ———- DIAGNOSTIC INFOBMATION =%+
If cne or more parts of the model are held teogether cnly by contact
verify that the contact surfaces are cloaed. ¥You can check contact
atatua in the SOLUTICON module for the converged scluticns uaing
CHCHECK.
*%% FREQE *** CE = THE59.866 TIME= 17:23:00
*%d MESSAGE CONTINUATION ———- DIAGNOSTIC INFORMATION %+

BRigid bedy moticon can alsc cccocur when net secticn yielding has
cocurred resulting in large displacements for small incrementa of load
or when buckling has cccurred. You can plot the time history curve
for node 77333 in the UZ directicn to check for stiffneas (3locpe of
the curve) approaching zerc.

Solver-Ausgabe

= t,=0,49sec
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4. Frage: wie grof3 sind zur Zeit der vollstdndigen Querschnittsplastifizierung die
Reaktionsmomente/-kréfte von My, (F,) bzw. M;?

HINWEIS:

e Die au3eren Lasten wurden im LKS_in_Stabrichtung (die Achsen liegen parallel zum GKS,
aber durch Orientierung X in Stabachsenrichtung kommt es zu einer Umbenennung der
Achsen) orientiert.

e Die Lastreaktionen habe ich Uber LKS_XY_tangent_Oberfl (welches um 14,46° verdreht zu

LKS in_Stabrichtung im Nachweispkt. Liegt) ausgewertet.

Die plastischen Traglasten (fur M, bwz. F,) fur das Biegemoment missen vor dem
Vergleich mit den elastischen Grenzlasten entsprechend (Verdrehwinkel 14,46°)

transfomiert werden.
Far M, ist dies nicht notig, da die Achsen im GKS und LKS parallel liegen.

Fall 1: M, auf Stirnflache
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,Geometrie, 5 Dluckvolschaué Berichtsvorschau/

3raph (Diagramm)

Ll Tabellarische Daten
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Mppi = 4,9652*10"6Nmm * cos14,46° + 1,2805*10"6Nmm * sinl14,46° .

Mp,p = 4,8079*10"6Nmm + 0,3197*10"6Nmm
Mppi = 5,1276¥10"6Nmm
My pi = -8,8877*10"6Nmm

.. (Koordinatentransformation)

Tabellarische Daten
Zeit [s] |[ Kraftreaktion (%) [N] [ Kraftreaktion (¥) [N] ||~ Kraftreaktion (Z) [N] |[v Kraftreaktion (Gesami) [M]
1(01 3,7798e-007 -7,6543e-008 1,6848e-006 1,7182e-006
2(0,2  59117e-012 -1,1483e-010 2,9229¢-010 3,141e-010
303 17053011 -1,01e-010 4,3988e-010 4,5165e-010
4(045  -1,0186e-010 1,7191e-011 1,0104e-009 1.0157e-009
5(047 -1,7121e-010 1,4112e-009 1,08e-009 1,7852 e-009)
6 (1, 1,3396e-008 1,2789e-007 -7,0302e-008 1,4655e-007
Kraftreaktionen gegen 0.
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Fall 2: M, auf Zylinderflache

50,00 100,00 ¢mm}
75,00

f

@
z
Geometrie £ Druckvorschau ) Berichtsvorschau,/

fraph (Diagramm) Tabellarische Daten 7
47 Zeit [s] [[¥ Momentenreaktion (X) [N-mm] [[v N ion (¥) [N-mm] [[¥ N ion (Z) [N-mm] [[¥ Momente
01  -1891e-006 1,0564+006 2,7245e+005 2,1832+006
02  -3782e-006 2,1120e+006 5,4491e+005 4,3663e+006

1
2
7,5¢+6 303 5673006 3,1603+006 1736e+005 6,5405¢+006
. 4]045 " 4,7539¢+006 1,226e+006 9,8242¢+006
5047 || -88877e+006 4,9652e+-006 = 1,0261e+007
25e+6 51, Eepi e 5,1765e+006 1,335e+006 1,0697e+007

1,0697e+7

[
2,5e+6

56

5,26598+6 T

T T T T T T
0,125 0,35 0375 05 0,625 0,75 0375 1,

[ 1 |

Mppi = 4,9652*10"6Nmm * cos14,46° + 1,2805*10"6Nmm * sin14,46° ... (Koordinatentransformation)
Mp o = 4,8079*10"6Nmm + 0,3197*10"6Nmm

Mp o = 5,1276*10"6Nmm

M;p = -8,8877*10"6Nmm

Tabellarische Daten
Zeit [s] |[v Kraftreaktion (%) [N] [+ Kraftreaktion (¥) [M] | [V Kraftreaktion (Z) [N] |[ Kraftreaktion (Gesamit) [M]

1[0l 3,8283e-007 -5,8422e-007 2,4305e-006 2,5288e-006

2[02 646882011 -6,2714e-011 2,7549e-010 2,8985e-010

303 1,0232e-011 -1,3416e-010 4,3369e-010 4,5408e-010

4 (045  -9,3905e-011 -2,5693e-011 9,0722e-010 91243e-010

5[047  -32423e-010 1,4032e-009 9,7263e-010 1,7378e-009

6|1, 1,364e-008 1,2781e-007 -7,0713e-008 1,467e-007

Kraftreaktionen gegen 0.
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Fall 3: Fy, (= Mp/Abstand Nachweispkt. = 95mm) auf Stirnflache

0,00 50,00 100,00 (mrn)
]
25,00 15,00

e 4 Druckvorschau i Berichtsvorschau,/ ]
Graph Disgramm) % Tabellaische Daten 2

In,49| | Zeit [s] |[v" Momentenreaktion (X) [N-mm] |[¥" Momentenreaktion (¥) [N-mm] |[v' Momentenreaktion (Z) [N-mm] |[v" Momente!
1,4578e-7 1]01  -1,891e+006 2,2201e+006 5,7359e+005 2,9751e+006
1,647 — 2102 -3782e+006 4,4481e+006 1,1472¢+006 5,9502¢-+006
3|03 -5673e+006 6,6722e+006 1,7208¢+006 8,9254¢+006
o6 4045 -8,5095¢+006 1,0008e+007 2,5811e+006 1,3388¢+007
g 5 g A0l 69582+006
ses 60, -0,2650¢+-006 @:I 1 457!k+007|
= 7)1, : , ) 0,
o
4646
9,2650e6 | T T

Reaklionsmoment haher (Folge der
T T T T T Q kraft)
0, 0125 0,25 0,375 0,5 0,625 075 0,575 1, e

[ 1 ]

Mp i = 1,0898*10"7Nmm * cos14,46° + 2,8106*10"6Nmm * sin14,46° ... (Koordinatentransformation)
Mp o = 1,0553*10"7Nmm + 0,7018*10"6Nmm

Mpp = 1,1255*10°7Nmm (It. Momentenreaktion)

Mip = -9,2659*10"6Nmm

100,00 {mm}

o
=

75,00

Druckverschau}, Berichtsvorschau/
Sraph (Diagramm) ®  Tabellarische Daten

0,43 Zeit [s] |[v Kraftreaktion () [N] [[v Ki ion (¥) [N] [+ Ki ion (Z) [N] |[v Kraftreaktion (Gesamt) [N]
56273 1lol 11484 -7,6742e-007 41737007 11484
2|02  |-22968 -1,03e-010 5,3603e-010 22968
3l03  [-34453 -7,3669e-011 1,5052e-010 34453
25000 — 4045 | -51679 -4,0882e-010 1,462¢-008 51679
5|047 |.53376 -4,3292-010 33094007 53976
6040 [-56273 1,1189e-005 9,4605e-006 56213
[ 701, 0, 0, 0, 0,
-25000
56273 T T T T T T T
0, 0125 0,25 0375 05 0625 075 0875 1,

Mp,pi = Fp,pi * 95mm = -56273N * 95mm = -5,3459*10”"6Nmm (lt. Kraftreaktion)
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Add. vollplastische Traglasten im Nachweispunkt:

Werte in MPa My auf Stirnfl. My auf Zyl.fl F, auf Zyl.fl

Mp.pl 5,1276*10"6Nmm | 5,1276*10"6Nmm | 5,3459*10"6Nmm
Mt pi 8,8877*10"6Nmm | 8,8877*10"6Nmm | 9,2659*10"6Nmm
My .o/ My pi 0,577 0,577 0,577

Ergebnisse:

Add. elastische Grenzlasten im Nachweispunkt:

Werte in MPa M, auf Stirnfl. M, auf Zyl.fl Fy, auf Zyl.fl

Mp el 1,0096*10"6Nmm | 1,0096*10"6Nmm | 0,9979*10"6Nmm
Mt el 1,7498*10"6Nmm | 1,7498*10"6Nmm | 1,7297*10"6Nmm
Mp e/ Mgl 0,577 0,577 0,577

Add. vollplastische Traglasten im Nachweispunkt:

Werte in MPa M, auf Stirnfl. M, auf Zyl.fl Fy, auf Zyl.fl

Mp pi 5,1276*10"6Nmm | 5,1276*10"6Nmm | 5,3459*10"6Nmm
M pi 8,8877*10"6Nmm | 8,8877*10"6Nmm | 9,2659*10"6Nmm
My pif Mipi 0,577 0,577 0,577

Add. plastischer Formzahl K,;:

Werte in MPa M, auf Stirnfl. M, auf Zyl.fl Fy, auf Zyl.fl
Mp pi/ Mp el 5,0788 5,0788 5,3572
M pi/ Miel 5,0793 5,0793 5,3569
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